

■ Вести из медресе

В ПОМОЩЬ ШАКИРДАМ. Хаер - садака от мусульман Учалинского района получили уфимские студенты, обучающиеся в исламских учебных заведениях города.

Имамы Учалинского района привезли шакирдам Исламского колледжа им. М. Султановой мясо и другую продукцию сельского хозяйства. Как сказал Наип хазрат, мясо первого барашка передали от мечети им. "Имама Зайнуллы Ишана", мясо второго передал имам Соборной мечети г. Учалы Ильпир Валитов, третьего Алик Муратшин из мечети деревни "Курама". Продукты предоставили предприниматели Гариповы и мусульмане мечетей Учалинского района. Шакирды медресе с благодарностью приняли и прочитали ду'а. Кроме того, жители деревень учалинского района передали в качестве хайр-садака шакирдам медресе, а также студентам Российского исламского университета по 6750 рублей.

В МЕДРЕСЕ "НУРУЛЬ ИСЛАМ" ПРОШЛИ КУРСЫ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ ИМАМОВ. В медресе "Нуруль Ислам" города Октябрьский Республики Башкортостан по указу председателя ЦДУМ России Талгата Таджуддина были проведены курсы повышения квалификации имамов и кандидатов на должность имамов, работающих в мечетях и приходах Республики Башкортостан.

Как сообщил ректор медресе Айнура Сибгатуллин, на учебу приехали 47 имамов и их помощники из восьми районов республики - Бижбулякский, Белебеевский, Ермекеевский, Буздякский, Шаранский, Илишевский, Туймазинский, а также приходов Октябрьского. Кроме слушателей курсов повышения квалификации в настоящем мероприятии приняли участие председатель ЦДУМ Талгат Таджуддин, секретарь ЦДУМ России Абдуссамад Вагапов и другие.

"На курсах были подняты темы по противостоянию экстремизму. Отдельное внимание было уделено правовым аспектам ислама, которые обязан знать и правильно выполнять каждый имам, такие как мянгаречение, никах, погребальные обряды и др", - рассказал А.Сибгатуллин.

В медресе "Нуруль Ислам" на встрече с имамами республики председатель ЦДУМ России Талгат Таджуддин затронул вопросы противостояния терроризму и различным сектам, которые нарушают единство общества и подрывают межрелигиозные отношения.

В УФУ ЗА РЕЛИГИОЗНЫМИ ЗНАНИЯМИ. В Российском исламском университете им. Р. Бин Фахретдина в январе прошли курсы повышения квалификации священнослужителей.

На учебу в Уфу съехались представители мусульманского духовенства Стерлибашевского, Татышлинского, Кармаскалинского, Гафурийского, Салаватского, Благовещенского и Уфимского районов. Для имамов, прибывших в столицу со всех уголков республики, преподаватели одного из старейших исламских вузов России провели уроки по акыде, фикху, истории пророков, арабскому языку. Занятия продлились до 30 января.

■ Спорт

ШАКИРДЫ РИУ ЗА ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

Фатима ГАЛИМЬЯНОВА

В Гостином Дворе прошел турнир по бильярду среди студентов РИУ

Соревнования были организованы Федерацией бильярда РБ и Российским Исламским университетом. В состязаниях приняли участие шакирды с 1-го по 4-ый курс. Свое умение метко выбивать шары показали многие учащиеся исламского вуза, но лучшими оказались Гайфуллин Алмаз, занявший первое место, Мешитбаев Ильтифат -2 место - студент 2 курса, и третье поделили между собой второкурсник Гаитбаев Рушан и первокурсник Имаев Тимур.

Победители турнира получили дипломы и кубки, которые были вручены президентом Федерации бильярда Рифом Афлютуновым.

Хотелось бы отметить, что физическому развитию студентов в РИУ уделяется большое внимание. Так на днях между вузом и администрацией стадиона "Динамо" был заключен договор о безвозмездной аренде ледового поля. Сейчас шакирды в любой день недели могут кататься на коньках в течение часа совершенно бесплатно и укреплять свое здоровье занятиями на свежем воздухе.

Как известно, ислам всегда пропагандировал здоровый образ жизни. Пророк Мухаммад, мир



ему, был в жизни здоровым, сильным, энергичным и храбрым. Он подавал всем в этом пример. Посланник Всевышнего призывает людей заниматься спортом и

учить своих детей плаванию, стрельбе, верховой езде. В мечетях после проповедей устраивал спортивные состязания между прихожанами.

Есть такой хадис: Сильный верующий ближе к Аллаху, чем слабый. А это означает, что мусульманин должен быть крепким не только в вере, но и физически.

■ Праздники

МАВЛИД:
ЗА И ПРОТИВ

Известно, что отношение к празднованию мавлида противоречиво. Одни считают, что как во времена пророка, так и после мавлид не отмечался, и это является нововведением. Другие убеждены, что празднование мавлида пришло из преданий пророка и назвать его бидгат нельзя.

На самом деле и те, и другие в какой-то степени и правы, и не правы. Празднование мавлида относится к деяниям мубах. Важно, чтобы при праздновании мавлида не нарушались те или иные нормы шариата.

С точки зрения советника Европейского медреса фетвы Файсала Мавляви, празднование мавлида разрешено шариатом, даже если сподвижники пророка и последующие поколения его не отмечали.

Со временем многие мусульмане стали несведущими и утратили знания о жизни пророка, особенностях его характера и нрава. Любовь, которую верующие должны испытывать к пророку, стала поверхностной. И тогда один из мусульманских правителей собрал ученых и поручил написать книгу о пророке и его достоинствах. По этому случаю был организован праздник. С этим согласились другие мусульманские ученые - современники автора книги, и с тех пор сохранилась традиция отмечать мавлид ан-Наби. Но празднование рождения пророка не является одним из видов по-

клонения, которому обучил нас Всевышний Аллах. Скорее всего это обычай и традиция, который придумывают люди. Подобные традиции либо затем утверждают шариатом, если они не противоречат духу Корана, либо запрещаются, если содержат недопустимые действия. Поскольку празднование мавлида является напоминанием людям о достоинствах пророка, его морально-нравственных качествах, то по сути это относится к деяниям категории мубах.

Шейх Юсуф аль-Кардави считает, что празднование рождения пророка можно одобрить, хотя сподвижники не отмечали ни мавлид, ни хиджру, потому что они жили в то время, и то, что представляет для нас знаменательные даты, для них было обыденной жизнью. И как говорил один из сподвижников пророка Саад бен Аби Ваккас, "мы учили наших детей сурам из Корана и рассказывали им о военных походах посланника". Тогда не было необходимости напоминать мусульманам о тех событиях, они были у всех на устах и в сердцах. Но прошли века, и люди стали забывать о тех историях, и поэтому сегодня нужно напоминать мусульманам о тех героических временах, чтобы не только освежить память, но и пробудить в людях гордость за своих предков.

Юсуф аль-Кардави писал: "Я отмечаю в месяц рождения пророка рождение пророческой миссии

Мухаммада и рассказываю о его жизни людям. Когда наступает хиджра, я рассказываю об этом времени и думаю о том, какие уроки можно извлечь из этих событий.

Ученый шейх Саид Хава (современный сирийский мусульманский ученый) вот что говорит по поводу мавлида: "В зависимости от стран и народов в праздновании мавлида было выдуманно много новых традиций, и по этому поводу всегда возникало много споров и дискуссий. Есть люди, которые запрещают этот праздник, и есть те, которые его защищают. Я хочу привести слова средневекового ученого Ибн Таймии, который, как известно, отличался строгостью и бескомпромиссной борьбой с бидгатом. Суть их заключалась в том, что само по себе то, что люди собираются на мавлид не относится к деяниям наших предков, но в самом собрании реализуются цели шариата. Например, этот месяц - лучшее время изучения жизни пророка и его достоинств, время выражения любви пророку, время интенсивного изучения шариата, который донес до нас пророк, поэтому в нем нет ничего предосудительного.

Нередко мавлид использовали для достижения политических целей и при помощи него демонстрировали политические линии того или иного государства.

Например, в Египте, когда правили фатимиды (шиитская ветвь в исламе), они широко праздновали и день рождения имама Хусейна,

и дочери пророка Фатымы, и имама Али, и имама Хасана, и мавлид самого пророка, и день рождения правящего халифа. Как сообщает историк Аль-Макризи, когда пришли аюбиды, будучи суннитами они пытались уничтожить все, что связано с фатимидами, в том числе не приветствовали обычай праздновать мавлид. Когда к власти в Египте пришли мамлюки, то празднование дня рождения пророка возобновилось.

Как пишет историк Ибн Ийас, в 922 году по хиджре он был свидетелем того, как пышно праздновали в Египте мавлид: устраивали конкурсы чтецов Корана, читали стихи, поэмы, хвалебные оды о пророке, а уже в 923 году, когда к власти пришли турки-османы, того внимания к празднованию рождения пророка уже не было. Видимо, они также хотели избавиться от традиций, связанных с прежним государственным управлением.

В заключении хотелось бы привести известный исторический факт из жизни Наполеона Бонапарта, связанный с использованием праздника мавлид в политических целях. В 1798 году (1213г. по хиджре) он направил солидную сумму денег шейху Бикри, старосте потомков пророка, проживающему в Каире в квартале Узбекия, для празднования рождения пророка Мухаммеда, выражая тем самым уважение не только к почтенному старцу, но к мусульманским традициям.